



代表委员热议“大众创业、万众创新”—— 让海南成为“创客”成长的热土

基层
连线公司注册容易了
贷款还是比较难

■ 本报特派记者 况昌勋

虽然犹豫，但是80后的三亚姑娘周贝，还是决定辞职自己创业。“去年，我在微信上兼职卖水果，销量还不错，平均每个月的销量有300多件（每件10斤），销售额近5万元。于是，今年就把工作辞了，自己注册公司，来做手机客户端农业电商。”

“之前朋友注册过，花了1个半月。刚开始做了‘等待’的心理准备，没想到20天就把所有事搞定，拿到了所有证书。”去年12月底，周贝就成功注册了公司。“手续费也比之前朋友注册的少了三分之一。另外，小微企业的税收也减少了，让我创业少了不少负担，例如，营业税起征点从季度营业额6万元提高到了9万元。”

前置审批从180项减少到12项，成为全国前置许可最少的省份；取消全部工商收费，彻底摆脱审批经济。我省在全国率先启动系列商事制度改革，给创业者们打开了方便之门。2014年全省新登记市场主体79839户，同比增长30.5%，其中个体工商户增长比全国高出15.44%。

激发周贝们创业的不仅是政府服务到位，还有新政策、新技术、新常态中孕育的新机遇。周贝说，这几年随着海南国际旅游岛的建设和海南品牌农业的打造，海南水果已经有一定的美誉度，政府对农业电商的扶持也让他们有了信心。

“随着微信等手机客户端发展，手机也将成为重要的电商平台，成为新的农产品销售渠道。”为此，今年1月，周贝委托北京一家软件公司设计了自己的“微信商城”对接到微信公众号。

不过，创业需要成本，贷款融资仍然是一道难题。“除了微信商城外，我还做一个采摘果园，定期邀请我们的客户来三亚果园采摘，从而增加客户的粘度，提高‘回头率’。”周贝说，“这些都需要一笔启动资金。现在的金融制度从银行贷款还是比较难。希望政府针对小微企业，特别是刚刚创业的小型企业贷款有新的政策，简化办理的程序，给予一定的贴息等。”

(本报北京3月6日电)



大学生创业者们在讨论产品的开发思路。本报记者 陈元才 摄

1 创业激活市场经济

左手扶稳椰子，右手按压把手，只需短短3秒，椰壳上就出现了一个小孔，伸进吸管，干净清甜的椰子水“手到擒来”。这个由海南大学毕业生曾南春设计的“开椰子神器”，备受市场青睐，也帮助他圆了“创业梦”。

为食客们设计的“开椰子神器”，为胶农设计的电子式树皮厚度测量仪，为冰淇淋设计的菠萝椰壳容器……在海南大学大学生创新院里，各种稀奇新鲜的玩意让人“脑洞”大开。

“我们学校的学生不少创新产品获得了市场的欢迎，还有10多个学生毕业后自己开了公司。”政府工作报告中多次提到创新创业，让身为海南大学校长的全国人大代表李建保深有感触。他说，“去年虽然经济发展下行，但是就业形势还是很好，尤其是新增了1.2万多家企业，并且还可能出现新的创业潮，这是令人振奋的事情。”

住琼全国政协委员连介德委员也认为，推动“大众创业、万众创新”，对于培育和提升经济社会发展新动力很重要。这有利于激发发展的活力，为经济社会发展注入不竭的动力；有利于调整经济结构，吸引更多民营资本介入三次产业，对促进稳增长结构调整起到重要作用；有利于提高经济运行的质量和效益，促进经济社会转型发展；有利于增加就业岗位，增加居民收入，大大减少社会矛盾。

创业创新
为海南经济新常态注入持久动力
2014年
全省新登记注册企业

在三大产业中的增速分别为
25.41% | 3.46% | 48.14%
第三产业比重明显加大

新注册现代服务业企业9650户
同比增长31.17%
推动产业结构持续优化

2 改革激活创业氛围

“要通过改革释放红利，要通过改革激活创业的氛围。”海南全国人大代表符兴说，“行政审批事项都要简化程序，明确时限，正如政府工作报告中所说的，要用政府权力的‘减法’，换取市场活力的‘乘法’。政府要转变职能，给企业松绑，为创业者提供便利，营造公平的竞争

环境。要更多地扶持中小企业，在税收、金融等方面给予倾斜和扶持。”

去年，海南就尝到了简政放权的“甜头”。经过两轮清理，共精简行政审批事项313项、减幅43%，出台了首个服务业负面清单，以及商事改革的稳步推进，大大激发了市场活力，去年一年新增登记

企业和注册资本同比分别增长42%和77%，新增个体工商户增长32%。

创业需要成本，也需要承担风险。全国人大代表海南椰国食品有限公司总经理钟春燕说，许多创业者是带着创新项目去创业，但时常由于缺乏启动资金而搁浅，目前创新创业融资体系还需要进一步

完善。政府提出了知识产权质押贷款，为科技型中小企业融资开辟了新路，但是由于在实际操作中面临着价值评估难、处置变现难、风险管控难等诸多障碍，建议政府设立贷款风险补偿基金、对知识产权质押贷款损失给予一定的补偿，并探索知识产权证券化融资的新途径。

3 创新为创业提供源泉

有创业并不一定有创新。李建保代表对现在不少大学生创业缺乏创新而担忧。他说：“我们鼓励学生去创业，但是很多学生创业跟自己的专业没有关系，创业里面创新的内容很少，有创业无创新，导致创业的质量偏低，创业的持续时间也不够长。”

“要做到创业与创新有关，创业与发展驱动有关，要改变思路。”李建保认为，在鼓励大学生创业的同时，还要更多地关注中年人的创新创业。“这些中年人有工作经历、专业技能，还有很好的人脉关系和管理经营的经验，他们有很好的抗风险的耐力，有更多的创新创

业的要素。这样才能实现改革带动创新，创新带动发展。社会要营造氛围，要进行制度改革，引导更多的中年人参与到创业创新的队伍中来，能让千千万万的中年人带着自己的创新思想、创新成果，下海创造企业，才有更高质量的创新创业的企业。”

钟春燕代表说，目前创新创业的政策已经在逐步地完善，但是还需要社会舆论氛围，培植创业创新文化，让人们在创业创新的过程中，更好地实现精神追求，比如成就感等，同时创新创业也会有失败的，社会要有允许失败的氛围。

(本报北京3月6日电)

小微企业营业税起征点

税 从季度营业额6万元

提高到了9万元

前置审批从180项减少到12项

2014年 全省新登记
注册公司 79839户
同比增长30.5%

其中个体工商户
增长比全国高出15.44%

制图/张昕

28万人次微友关注海南团开放日滚动报道 新媒体让我们身临其境

微观两会

■ 本报特派记者 陈蔚林

9个小时，28万人次阅读量。这个数据源自于全国主流媒体两会报道联盟对十二届全国人大三次会议海南团开放日的滚动报道。昨天下午，广大微友通过关注海南日报报业集团新媒体集群发起的“聚焦海南团开放日”微博话题，如同身临开放日现场，与代表实现了及时对接。

第一个发言的全国人大代表戴金益在审议政府工作报告时指出：“只有官员的不易，才有群众的满意。”反腐倡廉是今年微友普遍关注的话题，海南日报报业集团前方报道组记者争分夺秒，将该言论编成微博并由海南日报官方微博率先发布，即刻引发微友热议。

其中，微友“@cafer28”心生感慨，在微博下方表示：“我国正处于新常态下的改革深水期，而改革成果从来都来之

不易。要将全面深化改革落到实处，更需要为官者紧抓发展时机，时刻绷紧作风之弦，思虑百姓之忧，惟此方能换来百姓的舒心，让百姓在改革的大潮中有更多的获得感。

调控菜价、西沙旅游、边远农村师资队伍建设……一个个炙手可热、关乎国计民生的话题、建议刚刚被代表提出，话音未落就已通过网络“送到”微友面前。微友“@芦荟妹头”兴奋地在微

话题下点赞、留言：“如此新鲜、生动、触手可及的资讯传播，让远在海南的我如同身临开放日现场，亲眼看到代表在为人民福祉奔走呼号。”

“参加此次全国两会的海南代表团基于对海南发展的高度自信，展现出更为开放的心态，对物价、工资、城市管理与乡镇建设等老百姓关注的民生问题积极谋策、坦诚回应。”微友“@薇达小鱼”在仔细阅读报道内容后对海南团的

两会之旅同样信心倍增，“相信海南代表团能群情振奋地履行好职责，为把握好海南机遇，带领海南人民迈入全面小康社会披荆斩棘。”

新媒体不仅架起了纸媒与读者沟通的桥梁，也架起了代表与群众的桥梁。在纸媒与新媒体高度融合的今天，代表与网友的心已然通过网络传播，千丝万缕地连在了一起。

(本报北京3月7日电)

海报集团新媒体集群“两会18秒”推出全国各地记者齐赞我省生态：“海南空气环境特别的好！”



地媒体称赞海南的环境时，往往用“特别的”这一字眼加以强调。在接受海南日报报业集团两会特派记者采访时，山东广播电视台和齐鲁网的记者赞叹说：“海南空气环境特别的好！”西藏电视台的记者也表示：海南的空气“特别的清新”。

据了解，今年1月份人民日报官方微博发布的全国190个城市PM2.5年均浓

度排行榜上，三亚市和海口市分列空气质量前两名。而在这份排行榜上，空气质量达到二级标准的城市只有18个，仅占190城的9.47%。由此可见，海南空气“特别的清新”绝非仅仅是主观笼统的感觉。

“有大海有蓝天”，“还有美丽的海岸线”分别是成都电视台和贵州电视台记者们对海南环境的最深感受。这些

感受不仅得益于海南的生态基础，也得益于海南对生态文明建设的持续重视并取得明显成效。2015年海南省政府工作报告指出，去年海南取消了中部4个市县生产总值考核，加强了对森林、水体、大气、海洋的环境保护，单位生产总值能耗和工业增加值能耗双下降。

依托优越的生态环境，海南国际旅

游岛建设越发显出吸引力。在用“特别的”形容海南的生态后，记者们也相应地用“非常”来表达他们对海南的向往。山东台、西藏台的记者异口同声地说，他们“非常向往去海南旅游”，成都台记者说“我们成都人特别喜欢到海南、三亚去”，西藏台记者更是表示：“希望大家都能够去海南！”

@胡安安的坚持：

希望这一次的全国两会，可以多提一些对老百姓有利的“好消息”。其实，老百姓也不图什么，无非就是“安居乐业”。比如：房子再便宜点，交通再便利点，食品再安全点，制度再健全些。

@Naoko啊猫：

希望这次全国两会能继续贯彻依法治国方针政策。特别是对拐卖儿童、猥亵强奸幼儿等严重危害社会安定，影响青少年儿童健康成长的罪行，要建立起细致周全的法律，一旦查实必须严惩不殆。

@A-May_爱微笑：

我最大的希望就是提案和建议不仅仅是提要，而是要放开手去做！因为嘴上说说总是简单，但要真正落到实处还是很难的。究竟做不做，怎么做，要不要做好，这些才是永恒的命题！

文字整理/特派记者陈蔚林